Oppgaver til 28. mars
Review Questions fra Varian:

Kapittel 7. 4

Kapittel 10. 1-5.

Kjøp-ingenting-dagen

For å øke vår bevissthet om konsumadferden og i protest mot det moderne konsum-samfunnet har noen organisasjoner foreslått en ”kjøp-ingenting-dag”. Mange ser også ut til å tenke at dette skal bidra til å redusere det totale konsumet og at dette er bra for miljøet. Argumentet er da knyttet til at konsumnivået (og ikke bare sammensetning) skaper miljøproblemer, så vi skal anta at miljøskadene er proporsjonale med totalt konsum, summert over alle perioder.

Da to dager blir litt kort, antar vi at konsumenten lever i T (>2) dager. Konsumet på dag t er xt. Nå er det mulig å konsumere noe uten å kjøpe noe, men anta likevel at konsumet på denne dagen er lik 0. Nytten er gitt som 
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mens budsjettbetingelsen er:  
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. (Dette innebærer at rentene er 0%)

a) Vis at konsumenten før han hører om denne dagen planlegger å konsumerer xt=m/T hver dag. (Hint: Anta at det finnes to dager t og t’ der konsumet er ulikt, for eksempel at xt>xt’. Vis at det vil lønne seg å utjevne konsumet ved øke xt’ like mye som xt reduseres. Er det vanskelig å gjøre det formelt, så tegn en figur og forklar. Når du har vist dette følger det at konsumet alle dager er likt.)

b) Han bestemmer seg så for at dag 1 skal være en dag uten konsum. x1=0, mens han maksimerer nytten resten av dagene. Hva blir nå det nye nytte-maksimeringsproblemet? Vis at xt=m/(T-1) for t>1.

c) Dersom total miljøskade er proporsjonal med totalt konsum, hva blir miljøeffekten av dagen?

d) For virkelig å redusere sitt konsum gir han bort beløpet m/T første dagen til en langt fattigere venn. Hva skjer med vennens budsjettbetingelse og totale konsum? Hva blir miljøeffekten?

e) Etter å ha tenkt gjennom punkt d) bestemmer han seg i stedet for å sette pengene i banken og aldri bruke dem, bankinnskuddet blir arvet av barna (eller andre i familien om han ikke har barn). Dette endrer barnas budsjettbetingelse, hva blir effekten på totalt konsum når vi også tar med tidsperioden som inkluderer barnas levetid?

Merk at i alle eksemplene blir det økt sparing. Det som var planlagt brukt første dagen blir spart og spredd over alle resterende dager, eller brukt av barna. Økt sparing fører til mer vekst og dermed større framtidig produksjon, og ved økosirken dermed også til større framtidig forbruk.

Intertemporale valg

En person har valget mellom 1000 kroner i dag eller 1100 kroner i morgen 

a) For hvilken verdi av rentene (uttrykt i årlig rentesats) vil nåverdien av de to alternativene være den samme. 

b) Vis at resultatet blir det samme om valget er mellom 1000 kroner om 30 dager eller 1100 kroner om 31 dager.

Eksperimenter har vist at mange personer mener $ 110 om 31 dager er klart bedre enn $100 om 30 dager, mens de samtidig velger $100 i dag framfor $110 i morgen. Det viser seg at en god beskrivelse av faktisk adferd får vi om vi antar at de ikke maksimerer nåverdien, men en justert nåverdi som legger ekstra vekt på idag. 


Justert nåverdi = 
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Der <1. Anta i fortsettelsen at =0,8 og r=1% (per uke).

En student som maksimerer en slik justert nåverdi vurderer ved inngangen til studieåret hvorvidt han skal lese iherdig i uka før eksamen. For å få sammenlignbare tall regner han kostnader og gevinster om til kroner. Han finner at slitet ved å lese til eksamen svarer til en kostnad på 1000 kroner, mens den forventede forbedringen av resultatet verdsettes til 1100 kroner. 

c) Hva vil han ved inngangen av semesteret planlegge å gjøre i uka før eksamen?

d) Hva vil han velge å gjøre i uka før eksamen?
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